DIAGNOZA – OPIS OBSZARU I LUDNOŚCI
1. POŁOŻENIE I WARUNKI FIZJOGRAFICZNE
Lokalna Strategia Rozwoju obejmuje swoim zasięgiem obszar 7 gmin administracyjnie tworzących 

Powiat Kozienicki i leżących w granicach południowo- wschodnich województwa mazowieckiego.
Powiat Kozienicki jest częścią subregionu radomskiego. Jego powierzchnia wynosi 916 km2 co stanowi 2,58% powierzchni województwa mazowieckiego i 12,57% powierzchni
subregionu radomskiego. Powiat Kozienicki leży w widłach rzeki Wisły i Pilicy, która jest
naturalną granicą z powiatem grójeckim, a Wisła oddziela Powiat Kozienicki od Powiatu
Garwolińskiego (województwo mazowieckie) oraz ryckiego i puławskiego (województwo
lubelskie). Od południa powiat graniczy z Powiatem Zwoleńskim, a od zachodu z ziemskim
radomskim i białobrzeskim. 


Mapy obrazujące położenie i granice obszaru.
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Obszar LGD jest pod silnym wpływem dynamicznie rozwijającego się Obszaru
Metropolitalnego Warszawy. O wpływie OMW świadczą m.in. codzienne dojazdy do pracy.

Powiat Kozienicki znajduje się w strefie klimatu środkowoeuropejskiego. Charakteryzuje się średnią temperaturą powietrza w wysokości 8˚C i średnią opadów rzędu 550-650 mm oraz zaleganiem pokrywy śnieżnej przez prawie 60 dni. Najcieplejszym miesiącem jest lipiec 17,5˚C, a najzimniejszym luty z temperaturą średnią wynoszącą -3,5˚C. 

Obszar objęty LSR jest zróżnicowany pod względem ukształtowania powierzchni terenu. Jego wschodnią część tworzy Dolina Środkowej Wisły. Jej szerokość wynosi 10-12 km. Rzeka płynie w pobliżu lewego zbocza doliny, która stanowi granicę denudacyjną Równiny Kozienickiej. 

Zachodnią część obszaru stanowi Równina Kozienicka, przez środek której płynie rzeka Radomka. Od północy obszar jest ograniczony doliną rzeki Pilicy.

Bezpośredni związek z budową geologiczną ma występowanie wód podziemnych (wody termalne i mineralne) w gminie Magnuszew. To solanka chlorkowo-wapniowa silnie zmineralizowana, która ma właściwości lecznicze, możliwe do zastosowania w rehabilitacji pourazowej, chorobach reumatologicznych, inhalacjach, alergiach oraz w celu poprawy przemiany materii.

Na terenie objętym LSR występują udokumentowane złoża: kruszywa naturalnego (piaski), węgla brunatnego oraz torfu. Wielkości zasobów są różne. Do najważniejszych udokumentowanych złóż należą: złoże „BRZÓZA” (piaski) - gm. Głowaczów; złoże „DZIECINÓW” (piaski) – gm. Grabów n/Pilicą; złoże „BRZÓSTÓW’ (piaski) - gm. Garbatka – Letnisko; złoże „WÓLKA BRZÓZKA” (piaski) - gm. Głowaczów; złoże „NOWINY” (piaski) - gm. Kozienice; złoże „CECYLÓWKA” (piaski)- gm. Głowaczów, złoże „ŻYTKOWICE” (piaski) - gm. Garbatka – Letnisko, piaski pozyskiwane w trakcie prac regulacyjnych na rzece Wiśle (Prefabet Kozienice S.A. uzyskał pozwolenie wodnoprawne po pobór kruszywa); złoża torfu 787 ha o zasobach 8,6 mln m3.
Powiat Kozienicki wyróżnia się znacznymi zasobami wodnymi w postaci rzek żeglownych: Wisła (odcinek 77 km), Pilica (odcinek 24 km);rzek będących w administrowaniu Wojewódzkiego Zarządu Melioracji i Urządzeń Wodnych w Warszawie, Oddział w Radomiu –m.in. Radomka, Zagożdżonka, Zwolanka, Krąpianka o łącznej długości 154,964 km w tym uregulowane 68,610 km.
Na obszarze występują również kanały m.in : Kanał Kozienicko-Gniewoszowski, Kanał Trzebiński, Kanał Magnuszewsk o łącznej długości 70,034 km oraz zbiorniki wodne naturalne (m.in Jezioro Sieciechowskie, Jezioro Opatkowickie, Jezioro Kozienickie), sztuczne (m.in Zbiornik „Hamernia”, Zbiornik w Janikowie, Zbiornik Garbatka Dziewiątka), oczka wodne, stawy i mokradła, które wpływają na rozwój funkcji sportowo – rekreacyjnej.


2. ROLNICTWO
Obszar objęty LSR ma charakter rolniczy. Rolnictwo jest podstawowym źródłem utrzymania ludności w większości gmin powiatu, a w niektórych z nich prawie 90% społeczeństwa utrzymuje się z pracy na roli. Użytki rolne niemal w całości są w posiadaniu rolników indywidualnych. Tereny użytkowane rolniczo zajmują 53 209 ha, co stanowi 58 % całkowitej powierzchni powiatu, z czego udział gruntów ornych wynosi 38 423 ha (42 %), sadów- 1 164 (1,27 %), łąk i pastwisk- 11 1 60 (12, 18 %). 

Znaczny udział użytków rolnych, wpływa na rozwój rolnictwa. W strukturze władania gruntów przeważa sektor indywidualnych gospodarstw, który jest w posiadaniu 55 966 ha, czyli 61 % areału. Należy do niego 11 300 gospodarstw rolnych. W strukturze agrarnej przeważają gospodarstwa średnie i małe o powierzchniach od 1 -5 ha. Ich udział wynosi ponad 59 % ogólnej liczby gospodarstw (w woj. mazowieckim 45,8%). Natomiast udział gospodarstw dużych, powyżej 15 ha stanowi zaledwie 3,5%. Najwięcej gospodarstw o dużych powierzchniach znajduje się w gminach Kozienice, Magnuszew i Gniewoszów.
Struktura upraw jest zdominowana wskaźnikiem bonitacyjnym gleb. Największy areał zajmuje uprawa zbóż. Przeważającymi gatunkami są żyto i żyto ozime. Następnie owies i mieszanki zbożowe. Uprawa pszenicy odbywa się na obszarach występowania gleb o najwyższych klasach. Dużą rolę w produkcji rolnej odgrywa uprawa ziemniaków. W pasie żyznych gleb nadwiślańskich uprawy zdominowane są przez uprawę roślin okopowych i warzyw: kalafiorów, ogórków, kapusty, brokułów, buraków, cebuli i marchwi. Warzywa uprawiane są w gruncie jak i pod osłonami. Poza tym na tych terenach rozwinięte jest sadownictwo, szczególnie w gminie Magnuszew. Gleby o mniejszej przydatności rolniczej wykorzystywane są do produkcji warzyw i owoców miękkich, szczególnie truskawek (Kozienice, Magnuszew, Sieciechów).
Produkowane owoce i warzywa z południa powiatu sprzedawane są na giełdach rolnych w Radomiu i Lublinie. Natomiast głównym rynkiem zbytu płodów rolnych dla rolników z północy powiatu jest giełda rolna w Warszawie. Produkty rolne trafiają do przetwórni również poprzez pośredników skupujących je bezpośrednio od rolników.
Dominacja gruntów rolnych i leśnych odgrywa ważną rolę gospodarczą i środowiskową,
kształtując charakter krajobrazu, a obszary leśne stanowią także ważny czynnik kreowania
zachowań społecznych, poprzez ich funkcję rekreacyjną.
W hodowli zwierząt największe znaczenie ma trzoda chlewna i drób. W mniejszym
stopniu prowadzi się chów bydła i owiec, którego pogłowie maleje, tylko nieliczni rolnicy
hodują konie. W ostatnim czasie wzrosła liczba gospodarstw specjalizujących się w hodowli
trzody i bydła mlecznego. Hodowla żywca wieprzowego i wołowego skoncentrowana jest w
gminach Kozienice i Sieciechów. Zarówno produkcja żywca wieprzowego i wołowego jak i mleka stanowi bazę surowcową zaspakajającą w znaczącym stopniu lokalny przemysł rolno- spożywczy.
Coraz dynamiczniej rozwijającą się gałęzią rolnictwa jest hodowla i przetwórstwo ryb, która zajmuje zbiorniki wodne o powierzchni ponad 278 ha. Najpopularniejszymi gatunkami
występującymi w hodowli są ryby karpiowate.

Ponadto, rolnicy unowocześniają swoje gospodarstwa poprzez zakup środków trwałych oraz
modernizację budynków gospodarczych. W związku z tym, iż ten dział gospodarki należy do
wrażliwych, następuje również powolny rozwój agroturystyki i związana z tym produkcja
zdrowej, tradycyjnie wytwarzanej żywności.
Na obszarze znajduje się ok. 11 300 gospodarstw rolnych. Na dużej części obszaru LGD, występują dobrej jakość gleby, które pozwalają na prowadzenie upraw o wysokich wymaganiach, takich jak: pszenica, rzepak, buraki cukrowe, warzywa.  Z ewaluacji własnej LGD okresu realizacji podejścia LEADER w latach 2007-2013 wynika , że wniosków z obszaru,  na skorzystanie ze środków Unii Europejskiej na działanie: Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej mogło być więcej. W wyniku ogłaszanych konkursów, 18 beneficjentów zrealizowało operację w tym zakresie. Z tego wynika, że warunki programu 2007-2013 nie były na tyle atrakcyjne, aby rolnicy przechodzili na działalność pozarolniczą. Obecny program, w postaci premii ryczałtowych stwarza doskonały instrument do tworzenia nowych firm, szczególnie wśród młodego, wykształconego pokolenia rodzin rolników.
3. SPOŁECZEŃSTWO
3.1 DEMOGRAFIA
Ludność obszaru objętego LSR wynosi 62 100 osób w tym 30 849 mężczyzn i 31 251
kobiet (dane GUS na 2013 rok). Od 2010 roku zauważa się tendencję spadkową. Na przestrzeni ostatnich trzech lat liczba ludności zmniejszyła się o 579 osób. Dane z 2013r. wykazują ujemny przyrost naturalny wyrażony wskaźnikiem -0,9 na 1 000 ludności.

Sieć osiedleńczą powiatu tworzy 208 miejscowości z czego status miasta posiadają
tylko Kozienice. Ponad 70% populacji powiatu zamieszkuje w osadnictwie wiejskim ,  a pozostałe 30% to mieszkańcy miasta Kozienice, które są największym skupiskiem ludności w regionie. Średnia gęstość zaludnienia powiatu wynosi 68 osób na km2.

Rozpatrując strukturę wiekową ludności w powiecie, najliczniejszą grupę stanowią
osoby w wieku 70 lat i więcej (6 116 osób), drugą w kolejności stanowią osoby w wieku 55 –
59 lat (5 127 osób), a najmniej liczną grupę stanowią osoby w wieku 65 – 69 lat
(2 873 osoby), chociaż liczba mieszkańców w tej grupie wiekowej zwiększyła się
na przestrzeni ostatnich pięciu lat (w latach 2009-2013 nastąpiła zmiana na „drugim
miejscu”; w roku 2009 miejsce to zajmowała grupa w wieku 20-24 lat, a od roku 2011 grupa
55-59 lat).
W strukturze wiekowej obszaru LGD przeważa ludność w wieku produkcyjnym – 39 384 osób.
Liczba ludności w wieku przedprodukcyjnym wynosi 11 339 osób, a liczba ludności w wieku poprodukcyjnym 11 377 osób (dane GUS na 2013 rok). 

Należy jednak nadmienić, że w okresie 2007 – 2013 nastepowała tendencja spójna z trendami krajowymi dotycząca starzenia się społeczeństwa: zmniejsza się udział grupy w wieku przedprodukcyjnym (2007r. - 12 937), na korzyść grupy w wieku poprodukcyjnym (2007r. - 9 800). Istotnym wskaźnikiem starości populacji jest udział ludności w wieku 80 lat i więcej w strukturze ludności ogółem. Wśród powiatów woj. mazowieckiego najwyższy udział omawianej kategorii oczekiwany jest w powiatach: m. Płock (8,9%), sokołowskim i lipskim (po 8,8%) oraz kozienickim (8,7%).
Obszarem działalności  adresowanej do tej grupy powinno być powstawanie dziennych domów opieki, które zapewniły by  starszym  opiekę w czasie gdy reszta członków rodziny pracuje zawodowo. Wiążę się to również z powstawaniem lokalnie nowych miejsc pracy dla mieszkańców.  Na podstawie rozeznania własnego LGD wynika, że  na obszarze LGD planowane są inwestycje tego typu.
Niekorzystny wpływ na liczbę ludności powiatu mają ruchy migracyjne, głównie ludzi młodych i wykształconych. O ile migracja wewnątrz, w obrębie powiatu zmienia tylko strukturę miejsca zamieszkania, o tyle migracje zewnętrzne do innych powiatów, województw i za granicę powodują odpływ ludności. Saldo migracji wewnętrznych i zagranicznych na pobyt stały jest ujemne i wynosi –2,3 na 1 000 ludności powiatu.
3.2 RYNEK PRACY
W latach 2007 – 2013 na obszarze LGD zmalała liczba osób pracujących, co wskazuje na tendencje odwrotne do tych występujących na terenie woj. mazowieckiego. 

Na obszarze objętym LSR w 2013 r. zatrudnionych było 10 309 osób (według danych GUS na dzień 31.12.2013 r), w tym 4691 kobiet. Natomiast bezrobotnych zarejestrowanych 4974 osoby – w tym 2442 kobiety i 2532 mężczyzn. Od 2010 r. stopa bezrobocia liczona jako wskaźnik procentowy liczby bezrobotnych do zawodowo czynnych stale wzrasta (2010r. - 17,8%, 2011r. – 18,4%, 2012r. 19,1%). Według szacunku GUS na koniec grudnia 2013 r. stopa bezrobocia była równa 19,2 %, co przewyższa wskaźnik województwa mazowieckiego – 11,1% i kraju – 13,4%.

W strukturze lokalnego bezrobocia dominują osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym (1592 osoby) oraz  podstawowym (1412 osób). Dużą grupę wśród bezrobotnych stanowią także osoby z grupy wiekowej 25 – 34 (1400 osób) oraz 24 lata i mniej (1030 osób).Bezrobocie najdotkliwiej jest odczuwalne wśród ludności wiejskiej, która stanowiła 74,9% ogółu bezrobotnych. Bezrobocie dotyka szczególnie ludzi młodych i w wieku aktywności zawodowej. 
W latach 2010-2013, największy przyrost liczby bezrobotnych (powyżej 20%) nastąpił
w gminach Grabów nad Pilicą oraz Sieciechów. Najmniejszy przyrost (poniżej 10%) nastąpił
w gminach: Garbatka Letnisko, Gniewoszów i Kozienice. 

W porównaniu z sąsiadującymi powiatami, wskaźnik bezrobocia na obszarze objętym projektem należy do średnich, wyższe bezrobocie ma powiat radomski 30,4 % i zwoleński 22,7 %, niższe natomiast białobrzeski 15,2 % i lipski 16,7 % (dane GUS 31.XII. 2013r.).
3.2.1 Specyfika lokalnego rynku pracy 
Na obszarze LGD większe zakłady znajdują się głównie w gminach: Kozienice, Garbatka Letnisko i Magnuszew (tam związane są głównie ze specyfiką rolnictwa- głównie przemysł owocowo-warzywny). Na terenie gminy Kozienice najwięcej miejsc pracy dostarcza elektrownia i zakłady wokół niej zlokalizowane. Tu też znajduje się też większość instytucji państwowych (ZUS, US, PUP, Sąd, policja, itd.) Na terenie gmin wiejskich publiczne instytucje generujące miejsca pracy to głównie urzędy miejskie, szkoły, MOPS. Na terenie gmin: Sieciechów, Grabów nad Pilicą, Głowaczów, Gniewoszów nie zlokalizowane są żadne duże przedsiębiorstwa. Dominuje drobna przedsiębiorczość jednoosobowa lub rodzinna. Rolniczy charakter gmin powoduje, że cześć ludzi pracuje w rolnictwie, bądź dodatkowo, poza innym wykonywanym zawodem, utrzymuje gospodarstwa rolne. Specyfikę lokalnego rynku pracy kształtują również aspekty turystyczne. Oprócz rolniczych gospodarstw rozwijają się zakłady gastronomiczne, gospodarstwa ekologiczne i agroturystyczne (gmina Głowaczów, Grabów nad Pilicą, Kozienice).
3.3 EDUKACJA
Na terenie objętym LSR znajduje się dobrze rozwinięta infrastruktura oświatowa,
umożliwiająca stosunkowo łatwy dostęp do placówek oświatowych. Szkoły ponadgimnazjalne
oferują młodzieży kształcenie o różnorodnych profilach. Oferta edukacyjna na terenie
powiatu umożliwia także osobom dorosłym uzupełnienie wykształcenia. W roku szkolnym
2013/14 na terenie powiatu działało 29 szkół podstawowych, 14 gimnazjów, 17 szkół ponadgimnazjalnych oraz 3 szkoły policealne.

W gminach tworzących obszar LGD występuje utrudniony dostępem do edukacji
przedszkolnej. Wychowaniem przedszkolnym zajmuje się 14 placówek.

Wspomnieć należy, że nie we wszystkich gminach funkcjonują oddziały przedszkolne. Gminą, która nie posiada takiej placówki jest, np. Grabów nad Pilicą.

Brakuje szkolnictwa wyższego, najbliższe ośrodki znajdują się w Radomiu i Warszawie, jednakże dostęp do nich ze względu na dobre warunki komunikacyjne i niedużą odległość nie stanowi problemu. Szkoły niepubliczne o uprawnieniach szkół publicznych, które prowadzą:

Zakład Doskonalenia Zawodowego, Towarzystwo Wiedzy Powszechnej (Liceum Ogólnokształcące dla dorosłych i szkoła Policealna dla Dorosłych), Stowarzyszenie na Rzecz Ekorozwoju Wsi Studzianki Pancerne (Liceum Ogólnokształcące).Ponadto w Opactwie funkcjonuje publiczny Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy. Znajduje się w nim Szkoła Podstawowa i Gimnazjum Specjalne z internatem. Kadra tam pracująca przygotowana jest do pracy z osobami niepełnosprawnymi. Szkoła posiada gabinet logopedyczny i prowadzi zajęcia z rewalidacji indywidualnej.Na terenie LGD istnieje w systemie oświaty także Poradnia Psychologiczno -Pedagogiczna w Kozienicach. 

W latach 2007-2013 w gminach objętych Strategią współczynniki skolaryzacji netto dla szkół podstawowych spadł. Oznacza to, że do tych szkół w danej gminie uczęszcza mniej dzieci w wieku typowym dla tych etapów kształcenia. Jest to również tendencja obserwowana zarówno w Polsce jak i województwie mazowieckim. 
Na obszarze LGD na przestrzeni kilku ostatnich lat zmniejszyła się również liczba szkół podstawowych z 34 w roku 2009 do 28 w roku 2012 przy jednoczesnym spadku liczby
uczniów o 396 osób. Systematycznie też zmniejsza się liczba liceów niepublicznych (z 7 w roku 2010 do 5 w 2013 r.). 

3.4 POMOC SPOŁECZNA
Mieszkańcy gmin tworzących obszar LGD częściej korzystają z pomocy społecznej niż średnio
w województwie o czym świadczy udział osób w gospodarstwach domowych korzystających ze
środowiskowej pomocy społecznej w ludności ogółem. W sumie ze wsparcia pomocy społecznej korzysta ok. 12,6 % mieszkańców gmin wchodzących w skład Powiatu Kozienickiego (ponad 6% w woj. mazowieckim).

Najczęstszym powodem przyznawania pomocy społecznej na obszarze objętym LSR jest ubóstwo. Z tego powodu w roku 2013 udzielono wsparcia 1 676 rodzinom, a liczba osób w rodzinach objętych pomocą społeczną z powodu ubóstwa wyniosła 5 045 – nieznacznie ponad 8% całej populacji zamieszkującej powiat. Na przestrzeni lat 2011-2013 obserwujemy wzrost liczby rodzin korzystających z pomocy społecznej ze względu na problem ubóstwa o około 33%.


Kolejnym powodem udzielania pomocy społecznej w Powiecie Kozienickim jest bezrobocie. Liczba rodzin korzystających z pomocy społecznej ze względu na ten problem w 2013 roku wyniosła 1 361, liczba osób w rodzinach borykających się z tym problemem wyniosła 4 361, co stanowi 7% populacji powiatu. W stosunku do roku 2011 liczba osób potrzebujących wsparcia z powodu bezrobocia wzrosła o ok. 9,8 %. Niewątpliwie zjawisko ubóstwa jest ściśle skorelowane z problemem bezrobocia, co dodatkowo generuje emigrację zarobkową mieszkańców powiatu.


Po problemie ubóstwa i bezrobocia najczęstszymi powodem korzystania z pomocy społecznej jest niepełnosprawność.  Liczba rodzin korzystających z pomocy społecznej ze względu na ten problem w 2013 roku wyniosła 890, liczba osób w rodzinach borykających się z tym problemem
wyniosła 2058.  


Pomoc społeczna na poziomie powiatu jest realizowana przez miejsko-gminny i gminne
ośrodki pomocy społecznej oraz Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie. W sieci pomocy
społecznej na terenie powiatu swoje miejsce zajmują również Poradnia Psychologiczno - Pedagogiczna, Dom Pomocy Społecznej dla Dorosłych, Placówka Socjalizacyjna „Panda” oraz Gminne Komisje Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.
Na terenie LGD przedsiębiorczość społeczna jest słabo rozwinięta. Dotychczas nie funkcjonuje żadna spółdzielnia socjalna. Znaczącą rolę pomocową i wspierającą w realizacji zadań z zakresu opieki społecznej podejmują, niektóre organizacje i stowarzyszenia działające na terenie powiatu mi.n: Klub Abstynentów Wzajemnej Pomocy „Cisza” w Kozienicach, Stowarzyszenie na Rzecz Osób Niepełnosprawnych i ich Rodzin „Sami Sobie”, Stowarzyszenie Bezrobotnych „Róbmy Swoje", Warsztat Terapii Zajęciowej – placówka wykonująca rehabilitację społeczną i zawodową osób niepełnosporawnych. Średnia liczba uczestników to 40 osób (dane MGOPS Kozienice).
3.5 Grupy defaworyzowane
Na obszarze LGD występują grupy osób defaworyzowanych, są to: grupy wykluczone 

–inaczej „grupy defaworyzowane", „grupy będące w trudnej sytuacji/położeniu na rynku pracy", czy też „grupy problemowe na rynku pracy". Są to grupy osób związanych z tzw. „wtórnym” (drugorzędnym, pobocznym) rynkiem pracy, gdzie fluktuacja zatrudnienia jest bardzo wysoka, 

warunki pracy (wynagrodzenie, podnoszenie kwalifikacji itd.) zdecydowanie gorsze, a okresy bezrobocia częstsze (wielokrotne bezrobocie) i/lub dłużej trwające (długotrwałe bezrobocie)

Na podstawie Zogniskowanego Wywiadu Grupowego, w którym uczestniczyli przedstawiciele kierownictw Urzędu Miasta Kozienice i urzędów gmin członków Stowarzyszenia LGD „Puszcza Kozienicka” określono, że na obszarze LGD występują grupy osób defaworyzowanych:

- Osoby długotrwale bezrobotne – problem bezrobocia jest jednym z głównych problemów występujących na obszarze LGD. W powiecie kozienickim mieszka 3169 osób długotrwale bezrobotnych. Oprócz działalności PUP w Kozienicach, istnieją  3 organizacje zajmujące się tą grupą defaworyzowaną. Wspomożenie tej grupy ze strony programu LEADER powinno pójść w kierunku rozszerzenia i wzbogacenia oferty zajęć specjalistycznych t.j kursy komputerowe, warsztaty przedsiębiorczości – podczas, których uczestnicy pozyskaliby podstawy wiedzy niezbędnej do założenia i prowadzenia własnej działalności gospodarczej, nauczyliby sie przygotowywać niezbędne dokumenty wykorzystywane podczas szukania pracy.
- Osoby bezrobotne powyżej 50 roku życia – w powiecie kozienickim mieszka 1212 osób bezrobotnych w wieku poprodukcyjnym. Część osób z tej grupy defaworyzowanej zrzeszona jest
w grupach nieformalnych (koła lub kluby seniorów) i działają na rzecz swoich członków poprzez organizację imprez integracyjnych, wyjazdów i spotkań finansowanych ze składek. Na obszarze LGD brakuje oferty ze sfery działalności edukacyjnej i wspomagającej samorealizację zgodnie z ich zainteresowaniami. 
Można wnioskować , że na obszarze LGD „Puszcza Kozienicka” problem bezrobocia jest znaczącym zjawiskiem.  Z przedstawionej charakterystyki wynika ,że celem  powinna być likwidacja bezrobocia , ekonomiczny rozwój obszaru , a co za tym idzie walka z  ubóstwem.

Celem jest również zachęcanie potencjalnych przedsiębiorców do lokowania  swoich siedzib na obszarze i zasilania budżetów gmin , co pośrednio wpłynie na rozwój obszaru i poprawę jakości  życia mieszkańców.
W związku ze starzeniem się społeczeństwa w strategii powinny znaleźć się przedsięwzięcia skierowane do tej grupy defaworyzowanej, zapewniające wypełnienie tej brakującej sfery działalności t.j. działania przeciwko wykluczeniu cyfrowemu -  warsztaty dotyczące obsługi komputera, telefonu komórkowego,  tworzenia i obsługi  poczty elektronicznej, wizyty studyjne itp.
- Niepełnosprawni – na obszarze LGD mieszka 860 osób niepełnosprawnych (dane PCPR w Kozienicach – 2013r.), 125 osób jest bezrobotnych (dane PUP w Kozienicach – 2013r.).Organizacje działające na obszarze (ok. 3 organizacje), zajmujące się tą grupą defaworyzowaną, zapewniają podstawowy zakres pomocy, natomiast wspomożenie ze strony programu LEADER powinno pójść w kierunku rozszerzenia i wzbogacenia oferty zajęć specjalistycznych w połączeniu z procesem integracji osób pełnosprawnych (szczególnie młodzieży) i niepełnosprawnych w celu wzbudzenia     i utrwalania tolerancji, zrozumienia, a także integracji z tą grupą niepełnosprawnych oraz włączenia tej grupy w proces budowania marki obszaru. Może się to odbywać poprzez wspólne uczestnictwo w imprezach, zajęciach warsztatowych, wizytach studyjnych, jak i aktywnych działaniach integracyjnych. 
Ważne jest również, aby działania LEADER zapewniły wsparcie w zakresie szkoleń i warsztatów ukierunkowanych na włączenie części tej grupy do rynku pracy najemnej jak  i związanej z prowadzeniem własnej działalności gospodarczej.
 W realizacji programu LLEADER w latach 2007-2013  nie został zrealizowany ani jeden projekt w ramach ogłaszanych konkursów przez organizacje pozarządowe  czy inne instytucje  skierowany do tej grupy społecznej . Wynika  z tego , że istnieje potrzeba stworzenia działania właśnie dla tych organizacji i instytucji , których programy i cele nastawione są  na działalność na rzecz  osób niepełnosprawnych przy zastosowaniu  formy finansowania grantowego i odpowiednich metod informacyjnych i szkoleniowych.

   Badania ankietowe przeprowadzone przez LGD w ramach ewaluacji ex-ante na 400 losowo wybranych mieszkańcach obszaru wskazują , że oferta powinna być skierowana  na włączenie społeczne wszystkich wymienionych grup de faworyzowanych , aby proces integracji w miejscowości jak i na obszarze był realizowany kompleksowo. Proces integracji powinien realizować  potrzebę społeczną  w postaci organizacji szkoleń, warsztatów,  zajęć , wydarzeń , imprez uwzględniających  różne  zainteresowania i pasje ludzi, wykorzystując istniejąca bazę  obiektów publicznych. W okresie realizacji LEADER 2007-2013 w ramach ogłaszanych przez LGD  konkursów wyremontowano lub doposażono  30   obiektów publicznych zagospodarowano  ok. 48 miejsc: place zabaw , skwery , boiska sportowe, świetlice ,skanseny , miejsca pamięci, itp. , stało się to wartością dodaną do istniejących wcześniej obiektów. Nie oznacza to , że baza nie wymaga  dalszego wzbogacania , ale następne działania powinny  już wynikać z konkretnych potrzeb  pod zdefiniowane  na etapie pomysłu zajęcia. Do rozwiązania problemu braku długofalowych zajęć w świetlicach jest między innymi potrzeba wyszkolenia młodych lokalnych liderów , którzy mogli by prowadzić interesujące , długofalowe zajęcia dla różnych grup społecznych , kształtując lokalny proces integracji społecznej,  równocześnie wzmacniając więź z miejscem zamieszkania , a pozostałe w wyniku tej działalności zespoły , koła zainteresowań , produkty artystyczne, itp. na odpowiednio wysokim poziomie tworzyły by markę lokalna obszaru.  Duża grupa ankietowanych osób upatruje szansy niwelacji tych problemów w możliwości wykorzystania funduszy unijnych w tym podejściu LEADER. Wykorzystanie różnorodnych obiektów powstałych w minionym okresie i tych zaplanowanych do realizacji w latach 2016-2022 do procesu integracji społecznej, realizowanego w różnych formach i ukierunkowanych na włączenie grup defaworyzowanych powinno stanowić odzwierciedlenie w celach LSR przyczyniając się do zintegrowania rozwarstwionego mentalnie i materialnie społeczeństwa obszaru.
Sytuacja społeczności zamieszkującej obszar LGD wymaga podjęcia interwencji. Działania w tym zakresie mogą zostać wsparte ze środków  PROW 2014-2020 .
3.6 ORGANIZACJE POZARZĄDOWE
Na terenie Powiatu Kozienickiego na koniec 2013 roku zarejestrowanych było 65 stowarzyszeń, w tym 38 na terenie miasta Kozienice (w 2010r. liczba stowarzyszeń wynosiła 60).   

Jedna organizacja przypada na przeszło 955 osób , co stanowi jeden z najniższych wskaźników w kraju. Zakres działania organizacji pozarządowych funkcjonujących w gminach jest podobny. Skupiają się na tematyce dotyczącej krzewienia kultury, sportu, integracji i aktywizacji społecznej w tym współpracy z seniorami i młodzieżą. Występują też organizacje miłośników danego terenu oraz pracujące nad rozwojem gminy/wsi czy rolnictwa.
Mimo niskiego wskaźnika mieszkańców istnieje potencjał do zaangażowania tych organizacji w proces integracji społecznej i budowania marki lokalnej , bo dotychczas w  gminach LGD  ta aktywność była bardzo niska i stanowi to słabą stronę obszaru.
 Obecna forma finansowania w postaci grantów umożliwi większe zaangażowanie organizacji sformalizowanych jak i grup nieformalnych do tworzenia lokalnych inicjatyw, angażujących społeczność lokalną, niwelując postawę roszczeniową i bierność mieszkańców obszaru, co będzie prowadzić do integracji społeczeństwa. Działalność LGD w nowym okresie programowania będzie  ukierunkowywała te organizacje na pielęgnacje tradycji, organizacje imprez lokalnych, kultywowanie tradycji kulinarnych , a przede wszystkim na wyposażenie  się w stroje ludowe  , oparte  na dziedzictwie kulturowym.


3.7 HISTORIA I KULTURA
3.7.1Uwarunkowanie historyczne 
Początki osadnictwa na obszarze LGD Puszcza Kozienicka sięgają czasów średniowiecznych. Pierwsza wzmianka o grodzie Sieciecha znajduje się w Kronice Galla Anonima z 1096 roku. Od roku 1447 Puszcza Radomska była własnością królewską. Miasto Kozienice było położone przy ważnych traktach: od Morza Bałtyckiego na Ruś i do Morza Czarnego oraz z Krakowa do Wilna.  Tutaj urodził się król Polski Zygmunt I, zwany Starym. W 1550 roku Sejm Walny w Piotrkowie zatwierdził prawa miejskie dla Kozienic. Od połowy XVII wieku dla obszaru LGD nastały trudniejsze czasy. W 1657 i 1704 roku wojska Jerzego Rakoczego i szwedzkie dokonały ogromnych zniszczeń, m.in. poprzez wzniecanie pożarów. W latach 1784-1788 powstała w Kozienicach największa w Rzeczypospolitej fabryka broni palnej (wytwarzała świetne tzw. sztucery kozienickie), miasto rozwijało się, a zabudowa drewniana, przechodzić zaczęła w murowaną. Odbudową i przebudową zajął się Stanisław August Poniatowski. W 1867 roku utworzono Powiat Kozienicki, dzięki czemu wybudowano drogę do Radomia. Czasy rozbiorów, powstań i wojen silnie doświadczyły mieszkańców tego terenu. W czasie powstania styczniowego Puszcza Kozienicka i Stromiecka (gmina Głowaczów) były terenem licznych walk małych oddziałów powstańczych. Liczne mogiły powstańcze w lasach w okolicach Głowaczowa, Rozniszewa, Nowej Wsi są trwałymi śladami tamtych wydarzeń.Okres II Wojny Światowej również mocno naznaczył te tereny.W 1939 roku Niemcy podpalili Pałac Królewski. W 1942 roku Niemcy zlikwidowali kozienickie getto, warto dodać, że przed wojną ok. 50% mieszkańców Kozienic stanowili Żydzi. Oprócz strat w ludziach również tereny wokół zostały zniszczone, głównie na skutek 22 pożarów, a także destrukcyjnej działalności wojsk.Bohaterska i waleczna postawa żołnierzy podczas II wojny światowej spowodowała, że tereny te były jednymi z najbardziej zniszczonych (liczne pacyfikacje). Na miejscowych cmentarzach do dnia dzisiejszego znajdują się mogiły żołnierzy poległych w okresie tych walk. 
3.7.2 Uwarunkowanie kulturowe
Obszar LGD Puszcza Kozienicka, to obszar mający historię i dziedzictwo kulturowe, związane z zabytkami i przyrodą Puszczy Kozienickiej, terenem wiejskim, z pracą w lesie, pracą rolniczą chłopów i ze wszystkimi zawodami związanymi z tym, co daje las albo ziemia. Ważnym elementem struktury kulturowej są obiekty architektury i budownictwa wpisane do rejestru zabytków Mazowieckiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. Na koniec 2013 r. w rejestrze zabytków było zapisanych 43 pozycji zabytków nieruchomych. Część tych zabytków została wyremontowana z funduszy unijnych w okresie 2007-2013, ale nadal są duże potrzeby tym zakresie. Jest to nasze dziedzictwo kulturowe , o które musimy dbać dla przyszłych pokoleń.
Ciekawym miejscem, które prezentuje kulturę regionu oprócz Muzeum Regionalnego jest działająca na terenie gminy Sieciechów Izba historyczno – regionalna. To prywatne muzeum utworzone przez pasjonata regionu pana Stefana Sieka. Znajdują się tu eksponaty związane z gospodarką rolną, rzemiosłem, kulturą, ludową obrzędowością oraz działalnością ludności podczas II wojny światowej. 

Wysoka tożsamość obszaru LGD przejawia się także między innymi dużą liczbą twórców ludowych, którzy reprezentują wszystkie gminy naszego obszaru oraz różnorodne kierunki w sztuce takie jak: haft, koronkarstwo, malarstwo na szkle, malarstwo na płótnie, rzeźba, kowalstwo, czy wikliniarstwo. Wykonane przez nich przedmioty prezentowane są na licznych wystawach i kiermaszach.  Grupy te nie posiadają jednak  strojów ludowych. W   strategii powinny się znaleźć  się przedsięwzięcia  zapewniające wypełnienie tej luki.
Długą historię ma także funkcjonująca na terenie miasta Kozienice Państwowa Stadnina Koni
(1924 rok). W stadninie hodowane są konie pełnej krwi angielskiej przeznaczone do wyścigów konnych.
Dziedzictwo kulturowe na tym terenie i charakterystyczne również dla całego obszaru stanowią obiekty upamiętniające poległych w walce o wolność podczas I i II wojny światowej (Pomnik Mauzoleum Legionistów w Żytkowicach, cmentarze i mogiły wojenne). Jednym z najważniejszych jest położony w Mniszewie (gmina Magnuszew) Skansen Militarny I Armii Wojska Polskiego, który upamiętnia walki na terenie przyczółka warecko – magnuszewskiego w latach 1939 – 1944. 
W nowym okresie programowania, przy współpracy z samorządem i mieszkańcami gminy Magnuszew, Stowarzyszenie LGD "Puszcza Kozienicka" będzie prowadziło prace mające na celu  utworzenie na tym terenie pierwszej na Mazowszu  wioski tematycznej  pt."Czterej pancerni i pies". Pierwsze działania w tym kierunku  zostały już podjęte.
Dzięki wytężonej działalności w zakresie upowszechniania kultury Powiat Kozienicki został laureatem konkursu Stolica Kultury Mazowsza 2012.
Ważną rolę w rozwoju edukacji i kultury ma Biblioteka Publiczna Gminy Kozienice im.
ks. Franciszka Siarczyńskiego Biblioteka Powiatowa dla Powiatu Kozienickiego wraz z jej
siedmioma filiami. Placówki te są jednocześnie punktami edukacji informatycznej, posiadają czytelnie internetowe, są inicjatorami i organizatorami wydarzeń kulturalnych na swoim terenie. Według danych GUS księgozbiór obszaru LGD w 2013 r. wyniósł 161,7 tys. wol., liczba czytelników 9 373.
W przeciwieństwie do średniej wojewódzkiej na obszarze LGD ma miejsce spadek czytelnictwa. 

Wskaźnik określający czytelników bibliotek publicznych na 1 tys. ludności w 2010r. wyniósł 1228, natomiast w 2013r. - 1180.
Na obszarze LGD wzrasta zainteresowanie kulturą fizyczną. Na terenie Powiatu Kozienickiego działają 33 kluby sportowe (2010r. - 19),w tym uczniowskie kluby sportowe, nie prowadzące działalności gospodarczej oraz uczniowskie kluby sportowe, zarejestrowane w ewidencji Wydziału Zdrowia, Edukacji i Sportu Starostwa Powiatowegow Kozienicach. Kluby prowadzą działalność sportową w sekcjach: piłki nożnej, piłki ręcznej, piłki siatkowej, tenisa stołowego, strzelectwa sportowego, lekkoatletyki, gimnastyki sportowej, sportów walki, jeździectwa, pływackiej. W dyspozycji klubów i mieszkańców obszaru objetego LSR jest rozległa baza sportowa: boiska szkolne, sale gimnastyczne, boiska Orliki, hala sportowa, basen, korty tenisowe, strzelnica pneumatyczna, stadion, ośrodek jeździecki.
Kozienice jako centrum powiatu, dysponują infrastrukturą sportową umożliwiającą organizowanie imprez o znaczeniu ogólnopolskim i międzynarodowym. Pieczę nad nimi sprawuje Kozienickie Centrum Rekreacji i Sportu. W skład bazy sportowej wchodzą: hala sportowa, stadion sportowy, ośrodek wypoczynkowy wraz z kortami do gry w tenisa oraz kryta pływalnia „DELFIN” z czterema basenami, w tym dwoma do nauki pływania i rekreacyjnym z ponad stumetrową zjeżdżalnią. 

Coraz popularniejsze staje się również korzystanie przez mieszkańców z siłowni zewnętrznych. Na obszarze powiatu istnieją trzy siłownie, z których dwie powstały z inicjatywy LGD, na terenie Gminy Kozienice. Badania ankietowe z mieszkańcami  wskazują  na potrzebę rozwoju  tego typu infrastruktury  sportowej i rekreacyjnej  . LGD  , opierając się na tych  potrzebach wyrażonych w badaniach ankietowych an spotkaniach z mieszkańcami,   podejmie działania  koncentrujące się na zaspokojeniu tych potrzeb. Stąd , zrozumiałym  wydaje się , że uzupełnienie  i rozwój tej infrastruktury  zostało ujęte  w formie jednego z celów szczegółowych w ramach budowania kapitału społecznego , jako jedna z form aktywizacji społeczności - Cel szczegółowy II: Rozwój infrastruktury służącej lokalnym inicjatywom.

3.8 DOSTĘP DO LOKALNEJ INFRASTRUKTURY I USŁUG
3.8.1 Transport i komunikacja
Powiat Kozienicki posiada dobrze rozwiniętą sieć drogową w południowo-wschodniej
części województwa mazowieckiego. Umożliwia ona komunikację tranzytową i lokalną
z głównymi szlakami komunikacji krajowej i międzynarodowej oraz sprawną łączność
z większymi ośrodkami takimi jak Radom, Lublin i Warszawa. Głównymi szlakami komunikacji
kołowej przebiegającymi przez teren powiatu są dwie drogi krajowe. Droga krajowa nr 48
przebiega z zachodu na wschód (Białobrzegi- Kozienice- Dęblin- Kock), a droga nr 79
z północy na południe (Warszawa- Kozienice-Zwoleń- Sandomierz). Krzyżują się w centralnie
położonych Kozienicach, co sprawia że miasto posiada najkorzystniejsze położenie
komunikacyjne w powiecie. 
Ważnym uzupełnieniem sieci komunikacji kołowej jest 293 km dróg powiatowych, które
generalnie przebiegają poza terenem miejskim oraz drogi gminne. Poważną niedogodnością
w układzie komunikacyjnym jest niedostateczna infrastruktura umożliwiająca przeprawę
drogową przez rzekę Wisłę w okolicach Kozienic. Jej brak zmusza do korzystania z odległych
mostów znajdujących się w Górze Kalwarii i Dęblinie.
W stosunku do transportu drogowego transport kolejowy nie odgrywa znaczącej roli.
Przez powiat przebiegają dwie zelektryfikowane linie kolejowe pasażersko-towarowe i jedna
towarowa.  Obecnie w powiecie czynnych jest pięć stacji kolejowych i jedna bocznica kolejowa. Połączenie kolejowe Garbatka-Letnisko, Bąkowiec-Świerże Górne wykorzystywane jest niemal w całości do zaopatrzenia w surowce energetyczne elektrowni ENEA Wytwarzanie S.A. Połączenie tej linii kolejowej z koleją linii Radom-Warszawa zwiększyłoby znacząco dostępność obszaru.
Jedyną żeglowną drogą wodną jest rzeka Wisła, po której wzdłuż powiatu odbywa się w ograniczonym stopniu transport towarowy.

3.8.2 Zasoby i warunki mieszkaniowe
W roku 2013 na terenie Powiatu Kozienickiego znajdowało się 21 636 mieszkań, których od roku 2010 stale przybywa. Średnio 88% mieszkań ma dostęp do instalacji wodociągowej, 80% do łazienki, 72% do instalacji centralnego ogrzewania a niecałe 35% do instalacji gazowej.
Przeważającą formą własności mieszkań w budynkach wielorodzinnych jest indywidualna własność prywatna. Największą liczbą lokali o średniej powierzchni użytkowej 48 m2 dysponują w kolejności: wspólnoty mieszkaniowe i spółdzielnie.

3.8.3 Sieć wodociągowa, kanalizacji i gazowa
Długość czynnej sieci wodociągowej w gminach LGD w 2013 r. wyniosła 750,5 km, sieci kanalizacyjnej 414 km, a sieci gazowej 148 km. Z sieci wodociągowej średnio na terenie LGD korzysta 76,3 % ludności, z sieci kanalizacji 56 %, a gazowej 34,2 %.


3.8.4 Internet
W Powiecie Kozienickim dostępna jest usługa korzystania z internetu świadczonego przez operatorów komercyjnych.

3.8.5 Ochrona zdrowia
Na terenie Powiatu Kozienickiego w każdej gminie w 2013 r. działało łącznie 26 zakładów opieki zdrowotnej. Funkcjonuje 16 aptek oraz 5 punktów aptecznych. 
W każdej z gmin działa Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, który jest jednostką organizacyjną Urzędu Gminy i wykonuje zadania z zakresu opieki społecznej. 
Bazę szpitalną powiatu stanowi Samodzielny Publiczny Zespół Zakładów Opieki Zdrowotnej w Kozienicach, który na koniec 2013 roku dysponował 385 łóżkami.
4. GOSPODARKA
Obszar objęty LSR ma charakter rolniczo-przemysłowy. Dominującym sektorem
w strukturze zatrudnienia jest rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo, w którym łącznie
pracuje 43,5 proc. ludności. Większość powierzchni powiatu zajmują użytki rolne
(52 707 ha, tj. 57,48 proc. powierzchni ogólnej). W użytkach rolnych grunty rolne stanowią
43,38 proc., sady 1,31 proc., a trwałe użytki zielone 12,79 proc. powierzchni.

Na drugim miejscu po rolnictwie, pod względem liczby miejsc pracy, są przemysł
i budownictwo - zatrudniają 30,1 proc. ogółu zatrudnianych osób. Branża usługowa tworzy
20,2 proc. miejsc pracy. W branżach: handel, naprawa pojazdów samochodowych, transport
i gospodarka magazynowa jest zatrudnionych 5,2 proc., a w finansach i ubezpieczeniach
tylko 1proc. 
Gospodarka obszaru LGD jest mocno uzależniona od rozwoju sektora rolniczego i przemysłowego. 

Na obszarze LGD do końca grudnia 2013 r. prowadziło działalność gospodarczą 4 102
podmioty gospodarki narodowej wpisanej do rejestru REGON. Dominuje działalność
w sektorze prywatnym, którego udział wynosi 96 % ogólnej liczby podmiotów, z czego 84 % to osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą.  Obecny program w postaci 70 % dofinansowania dla przedsiębiorców rozwijających działalność gospodarczą  stwarza doskonały instrument do tworzenia nowych miejsc pracy  i walki z bezrobociem. Takim działaniom przypisany został  I cel główny  w strategii tj.  “Lokalne społeczności aktywne w tworzeniu miejsc pracy i rozwoju gospodarki na obszarach wiejskich „
Sektor publiczny zdominowany jest przez podmioty użyteczności publicznej: administrację, edukację, opiekę zdrowotną i pomoc społeczną oraz działalność związaną z kulturą, rozrywką i rekreacją. 

Znacząca liczba podmiotów gospodarczych sektora prywatnego wskazuje na dużą aktywność gospodarczą ludności w wieku produkcyjnym.

Największa przedsiębiorczość występuje w sektorze prywatnym w branżach: handlowej i naprawy samochodów (1131 podmiotów), w budownictwie (612 podmiotów), przetwórstwie przemysłowym (379 podmiotów) i transporcie i gospodarce magazynowej (297 podmiotów). Prawie 94% przedsiębiorstw tego sektora to mikroprzedsiębiorstwa zatrudniające do
9 pracowników. Na przestrzeni lat 2010-2013, zauważyć można niewielką, ale stałą tendencję wzrostową w sektorze prywatnym (w 2010 r. - 3905 podmiotów). Ubywa natomiast podmiotów w sektorze publicznym (w 2010r. - 163 podmioty). Wniosek wynikający z tych analiz to powolny, ale stały rozwój gospodarczy regionu.

Ze względu na dominujące walory przyrodnicze i krajobrazowe obszaru wydaje się, że tworzenie jak i rozwój działalności gospodarczej powinien wykorzystać technologie chroniące naturalne środowisko zarówno w dziedzinie energii odnawialnych jak i nowoczesną myśl technologiczną do ochrony środowiska w działalności gospodarczej.
Podmioty gospodarki narodowej w rejestrze REGON 2013r.

	Nazwa
	Ogółem
	Sektor publiczny
	Sektor prywatny
	Spółki handlowe
	Spółki cywilne
	Spółdzielnie
	Fundacje stowarzyszenia

organizacje

społeczne
	Osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą

	Powiat

Kozienicki
	4102
	154
	3948
	134
	197
	29
	157
	3264


Podmioty gospodarki narodowej w 2013r. - wskaźniki
	
	Podmioty wpisane do rejestru REGON na 10 tyś. ludności
	Jednostki nowo zarejestrowane w rejestrze REGON  na 10 tyś. ludności
	Jednostki wykreślone z rejestru REGON na 10 tyś. ludności

	Wskaźniki
	661
	51
	41


Ważniejsze firmy działające na terenie obszru LGD to:
· ENEA Wytwarzanie S.A. w Świerżach Górnych – produkcja energii elektrycznej;
· ESSELTE Polska w Kozienicach – produkcja materiałów biurowych;
· Zakład Mięsny „NOWOPOL” S.J. w Garbatce Letnisko - produkcja wyrobów
mięsnych;
· Zakłady Sylikatowe „ŻYTKOWICE” w Żytkowicach – produkcja cegły wapiennopiaskowej;
· Fabryka Domów „BOGUCIN” w Bogucinie - produkcja prefabrykatów betonowych;
· PREFABET Kozienice S.A. w Świerżach Górnych – produkcja wyrobów betonowych;
· Energomontaż Północ w Świerżach Górnych;

· Zakład ZRE w Świerżach Górnych;
· Bis IZOMAR w Świerżach Górnych;
· OBORY w Kozienicach Sp. z o.o. – produkcja wyrobów mlecznych;
· Spółdzielnia Inwalidów w Kozienicach;
· Zakład Uboju i Rozbioru Mięsa „ RECREO” Chmielew- Magnuszew; 

· AGROFREEZE S.A. Zamrażalnia owoców i warzyw w Zajezierzu;
· BAKOMA- Bis Sp. z o.o. w Janikowie- Przetwórnia owoców i warzyw;
· MULTI-SMAK- Mniszew, przetwórstwo warzyw i owoców;
· Z.P.H. WITAMINA Mniszew, przetwórstwo warzyw i owoców;
· Gospodarstwo Ogrodnicze Sp. z o.o. w Ryczywole;
· Kozienicka Gospodarka Komunalna Sp. z o.o.

5. PRODUKTY LOKALNE, TRADYCYJNE, REGIONALNE
Udział LGD w tworzeniu marki produktów lokalnych znacznie przyczynił się do budowania rozpoznawalności produktów i regionu. LGD współracuje z wieloma organizacjami i producentami tradycyjnej, zdrowej żywności t.j zakłady masarskie, zakłady piekarskie, grupy producenckie – zajmujące sie produkcją owoców i warzyw, firmami produkującymi naturalne soki i surówki, środowiskiem pszczelarskim oraz KGW. Ich produkty promowane są podczas imprez krajowych i międzynarodowych (min. Dni Patrona dzielnicy Ursynów – Warszawa, Targi Agrotravel, Jarmark Sztuki Ludowej w Iłży, Zygmunty Szydłowieckie, Festyn polsko – litewski w Radviliškis).
LGD nie ogranicza się jednak tylko do uczestnictwa w tego typu imprezach, ale sama jest organizatorem podobnych wydarzeń. Efektem działalności stowarzyszenia są także artykuły i foldery na temat produktów regionalnych tj. książka kulinarna "Smaki Ziemi Kozienickiej"; warsztaty kulinarne dla dzieci i młodzieży "Junior gotuje, senior smakuje", podczas których przygotowywane są tradycyjne potrawy Ziemi Kozienickiej oraz Konkurs "Regionalny Znak Jakości", w którym zwycięzcy zostają wyróżnieni specjalnym znakiem promocyjnym – godłem Regionalny 
Znak Jakości.
Produkty lokalne, tradycyjne, regionalne:
- Maślanka Kozienicka – firma Obory (grupa Lactalis)

- Miód z pasieki Witolda Adamskiego,

- Ogórki z Powiśla,

- Jabłka magnuszewskie,

- Surówki warzywne - firma„ZPH WITAMINA” ,

- Szynka staropolska – Zakład Masarski Sławomir Grzęda

-Chleb staropolski – Zakład piekarniczo – cukierniczy Krystyna Kowalczyk

- Wina-  Winnica Wieczorków,
- Soki Frulina – firma Eko Food Janów

-Rzeźby "Baby Kozienickie" – rzeźbiarz Zbigniew Kurasiewicz,

- Kapusta dębowa – potrawa przygotowywana przez Stowarzyszenie Nowoczesna Gospodyni ze Stanisławic.

6. TURYSTYKA
Obszar LGD posiada walory turystyczne liczące się w skali kraju: duże kompleksy leśne (Kozienicki Parki Krajobrazowy), rzeki oraz małe jeziora (m.in. Jezioro Kozienickie, Jezioro Czaple). Na obszarze powiatu są rejony, które spełniają funkcję turystyczno-wypoczynkową- obszar miasta i gminy Kozienice, gminy Garbatka – Letnisko ( miejscowość uzdrowiskowa, w której leczono chorych na gruźlicę).

Najpopularniejszą formą aktywności jest turystyka przyjazdowa, rowerowa i pobytowa. Ta ostatnia w ośrodkach wypoczynkowych i gospodarstwach agroturystycznych.
Tutejsze akweny wodne zapewniają także wypoczynek miłośnikom wędkarstwa i sportów
wędkarskich. Coraz większą popularnością cieszą się także spływy kajakowe po rzece Radomce, Pilicy i Wiśle – wzdłuż całego obszaru objętego LSR.

Walory przyrodnicze LGD sprzyjają następującym formą rekreacji:
- Relaksacyjnym – spacery, wędkowanie, obserwacje przyrody;
- O średniej intensywności – jazda konna, jazda na rowerze, kajakarstwo, samochodowe rajdy
terenowe;
- Intensywne – bieganie, pływanie, ekstremalna jazda na rowerze.
6.1 Infrastruktura turystyczna
Na terenie LGD znajduje się 7 obiektów noclegowych, oferujących 404 miejsc noclegowych, w tym 274 całoroczne. Pojedyncze ośrodki posiadają bogatą ofertę sortowo–rekreacyjną, czyli: korty tenisowe, boiska do siatkówki lub koszykówki, bilard, tenis stołowy, wypożyczalnie rowerów, saunę itd. Niektóre z obiektów posiadają również zaplecze konferencyjne.

Mimo wzrostu liczby osób korzystających z noclegów w województwie mazowieckim, na obszarze LGD odnotowano spadek liczby turystów. W 2010r. liczba osób korzystających z noclegów wynosiła 7797, a w 2013r. - 7157.
6.2 Agroturystyka
Na obszarze LGD funkcjonuje 17 gospodarstw agroturystycznych w gminach: Kozienice, Głowaczów, Magnuszew, Garbatka - Letnisko oraz Sieciechów (Opracowanie własne na podstawie: www.modr.mazowsze.pl). Zainteresowanie tą formą wypoczynku w powiecie kozienickim stale wzrasta, co może być wykorzystane przez podmioty prowadzące ten rodzaj przedsięwzięcia do rozszerzenia swojej działalności o ofertę produktów turystycznych, wykorzystującą dziedzictwo przyrodnicze i kulturowe obszaru, tworząc równocześnie markę lokalną. 

6.3 Intensywność ruchu turystycznego - Wskaźnik Schneidera, Wskaźnik Charvata 
Na obszarze LGD w ostatnich latach nastąpił spadek wskaźnika intensywności ruchu turystycznego. W 2013 roku Wskaźnik Schneidera wyniósł 11,52 (2012r. - 13,8) a Wskaźnik Charvata – 38,46 (2012r. - 45,1).
6.4 Atrakcje turystyczne na terenie LGD
6.4.1 Szlaki turystyczne
Najpopularniejszą formą aktywności na obszarze LGD jest turystyka piesza oraz rowerowa. 

Obecnie łączna długość dziewięciu pieszych szlaków wynosi 186 km. Sieć szlaków rowerowych wynosi 355 km, niestety brakuje jej oznakowania. Barierę tą należałoby niwelować  na obszarze wszystkich gmin , członków LGD „Puszcza Kozienicka”. Takie opinie przewijały się w przeprowadzonym  wywiadzie ankietowym z mieszkańcami na całym obszarze.
Szczególną popularnością cieszą się także ścieżki dydaktyczne (9 ścieżek dydaktycznych o łącznej długości 24 km). 

Na obszarze gminy Garbatka – Letnisko znajduje się również "Szlak Garbackich willi". Na trasie szlaku znalazły się wspaniałe Garbackie wille, które powstały w okresie miedzywojennym – opatrzone 10 tablicami informacyjnymi oraz 4 planszami z sylwetkami znanych i zacnych postaci, blisko związanych z Garbatką-Letnisko oraz malowniczą i skłaniająca do wypoczynku przyrodą.            

Budowniczych Garbatki – Letnisko oraz jej walory przyrodnicze i historię możemy również poznać dzięki grze plenerowej "Uzdrowisko", która stanowi formę aktywnego wypoczynku i  nowoczesnej edukacji historyczno – kulturalnej.
6.4.2 Imprezy
Gminy LGD oferują szereg atrakcyjnych oraz cyklicznych wydarzeń kulturalnych. 

Całorocznie w Powiecie Kozienickim odbywają się: plenery rzeźbiarskie, malarskie, fotograficzne, wystawy poplenerowe, Narodowe Święto Niepodległości, koncerty muzyki klasycznej z cyklu Mazowsze w Koronie, Muzyczne Wieczory w Zabytkach Architektury Mazowieckiej, festiwale, festyny, warsztaty, dni gmin, dożynki gminne, przeglądy i biesiady, konkursy a także uroczystości patriotyczne i kombatanckie, rekonstrukcje historyczne, rajdy rowerowe i piesze oraz wiele innych imprez o charakterze kulturalnym, sportowym, edukacyjnym, a także turystycznym. 

7. ZASOBY PRZYRODNICZE. OCHRONA PRZYRODY
Walory krajobrazowe omawianego terenu należy uznać za bardzo wysokie. Ważnym elementem systemu przyrodniczego są lasy.
Powierzchnia lasów wynosi 27 439 ha, co stanowi 30 % powierzchni obszaru objetego LSR.
Dominującymi gatunkami lasotwórczymi są sosny ( 70-80%), dęby szypułkowe (3-8%), jodły
( 5%), olsze czarne (3-5%) i brzozy (2-3%). Przez teren powiatu przechodzi północna granica
zasięgu jodły. W strukturze wiekowej dominują lasy średnich klas wieku 40-60 lat. Przeciętny
wiek drzewostanu wynosi 61 - 67 lat. Większość terenów leśnych należy do Puszczy Kozienickiej, która zgodnie z podziałem przyrodniczo-leśnym Polski (Trampler i in. 1990) należy do dwóch krain
przyrodniczo-leśnych: Krainy Małopolskiej (VI) w 3 dzielnicy Radomsko- Iłżeckiej,
mezoregionu Równiny Radomsko-Kozienickiej (zasadnicza część lasów) i Krainy Mazowiecko-Podlaskiej (IV) w 3 dzielnicy Równiny Warszawsko-Kutnowskiej, mezoregionu Doliny Środkowej Wisły (pnł.-wsch. część obrębu Kozienic). Część lasów gminy Grabów nad Pilicą i Magnuszew należy do kompleksu Puszczy Stromieckiej.
Lasy państwowe będące w zarządzie PGL to 19044 ha w granicach Nadleśnictw: Kozienice (7287 ha w obrębach Kozienic i Zagożdżon), Dobieszyn (7271 ha w obrębach Studzianki i Dobieszyna) i Zwoleń (4486 ha w obrębach Garbatki i Zwolenia).
Poza lasami państwowymi funkcję gospodarczą i ekologiczną spełniają lasy własności prywatnej. Ich ogólna powierzchnia wynosi 9 008 ha.
Niską lesistością charakteryzują się gminy posiadające dobre gleby.

7.1 Ochrona przyrody
Atutem powiatu są duże możliwości intensyfikacji produkcji ekologicznej, rozwijanej równolegle z agroturystyką i ekoturystyką. Dotyczy to w szczególności obszarów objętych prawną ochroną przyrody. 

Występowanie obok siebie różnorodnych form ukształtowania terenu stwarza dużą różnorodność siedlisk i zbiorowisk roślinnych, a to z kolei wpływa na bogactwo flory i fauny. Część obszaru podlega szczególnym zasadom ochrony. Na terenie powiatu (w południowej części) znajduje się Kozienicki Park Krajobrazowy, utworzony dla ochrony naturalnych lasów Puszczy Kozienickiej wraz ze strefą ochronną (otuliną).

Uzupełnieniem form ochrony przyrody jest Obszar Chronionego Krajobrazu Dolina Pilicy i Drzewiczki znajdujący się w północnej części omawianego obszaru (dolina Pilicy), utworzony dla ochrony terenów dolinowych. Występują tam trzy rezerwaty przyrody leśnej: „Olszyny” (gm. Magnuszew), „Zagożdżon” (gm. Kozienice) i „Krępiec” (gm. Garbatka Letnisko) oraz liczne użytki ekologiczne w Kozienickim Parku Krajobrazowym. Zarejestrowano również kilkadziesiąt pomników przyrody. 
Do obszarów chronionych na terenie objętym LGD należą: 

1. Kozienicki Park Krajobrazowy o pow. 26233,8 ha wraz z otuliną KPK o pow. 36010 ha. Ogółem 8,2 % powierzchni LGD. Ochroną objęto najcenniejsze i najbardziej naturalne ekosystemy leśne, często z około 200 letnimi drzewostanami (rezerwaty przyrody), które łącznie zajmują powierzchnię 62 243,45 ha, z czego około 25 494,4 ha w granicach powiatu kozienickiego. Na terenie KPK znajduje się 108 użytków ekologicznych (45 w granicach powiatu), na które składają się leśne bagna, oczka wodne i torfowiska. Ochroną pomnikową objęto łącznie 209 obiektów (58 szt. w granicach powiatu), na które składa się 597 drzew rosnących pojedynczo, w alejach, grupach (200-300 letnie dęby) oraz pomniki przyrody nieożywionej. Lasy, zbiorniki wodne i łąki w obrębie parku i otuliny w dolinach rzek są miejscem lęgów i przelotów wielu gatunków ptaków, m.in. orlika krzykliwego, rybołowa, bataliona, kraski i bociana czarnego. Na terenie parku występuje 16 gatunków nietoperzy, w tym mroczek posrebrzany, nocek wąsaty i mopek. Występuje tu dużo gatunków chronionych i rzadkich roślin oraz zwierząt. Pełna lista nie jest dokładnie znana. Gatunki chronione to: rośliny naczyniowe w ilości 41, płazy – 1 3, gady – 6, ptaki – 226, ssaki – 32. Gatunki zapisane w czerwonej księdze: porosty – 71 , rośliny naczyniowe – 11 , gady – 1 , ptaki – 36, ssaki – 10.
2. Rezerwaty Przyrody o pow. 461,42 ha (0,5 % powierzchni ogólnej):

a) Rezerwat przyrody „Zagożdżon” , w którym występują: bory jodłowe, grądy, a także znajduje się cenny pomnik przyrody 350- letni dąb szypułkowy „Zygmunt August”. 

b) Rezerwat „Krępiec”: bogaty skład gatunkowy, 200-300 letnie dęby, 100-letnie klony i 160-letnie sosny. 

c) Rezerwat „Olszyny” w gminie Magnuszew z silnie podmokłym lasem łęgowym i olsu.

d) Rezerwat „Guść”- -odtworzenie łęgów olszowo-jesionowych z młodymi barami sosnowymi
3. „Dolina rzeki Pilicy i Drzewiczki” posiadające duże walory przyrodniczo-krajobrazowe, cenna roślinność łąkowa, różnorodność gatunkowa roślin i zwierząt.
4. Parki podworskie w Trzebieniu, Brzózie, Boguszówce, Regowie Starym (gm. Gniewoszów).
Rezerwaty przyrody na obszarze LGD stwarzają możliwości do organizacji pieszych i rowerowych wycieczek, dla mieszkańców obszaru jak i turystów z Radomia czy Warszawy. Stanowią miejsce , w którym można odpocząć od codziennego zgiełku  , są enklawą dzikiej przyrody i unikalnych gatunków roślin i zwierząt na wyciągniecie reki.
Ważnymi elementami ochrony środowiska jest racjonalna gospodarka wodno- ściekowa. W gminach powiatu jest ona tylko częściowo uregulowana. W powiecie 79% miejscowości jest całkowicie lub częściowo zwodociągowania, ale niedostatecznie rozbudowana jest sieć kanalizacji sanitarnej. Niekorzystnym zjawiskiem jest rozbudowa sieci wodociągowej przy jednoczesnym zaniedbaniu rozwoju kanalizacji sanitarnej, co może doprowadzić do zwiększenia zagrożenia skażenia środowiska ściekami bytowymi.
Gospodarka odpadami realizowana jest poprzez ich zagospodarowanie polegające na zbieraniu, transporcie, odzysku i unieszkodliwianiu oraz składowaniu i nadzorze miejsc składowania. Na terenie powiatu czynne jest jedno składowisko gminne odpadów komunalnych usytuowane w zachodniej części miasta Kozienice i jedno składowisko odpadów na terenie ENEA Wytwarzanie S.A. Poza tym funkcjonuje zakładowe składowisko odpadów paleniskowych żużla i popiołów z ENEA
Wytwarzanie S.A. Zbiórka odpadów z terenów pozostałych gmin dokonywana jest
na podstawie umów cywilno-prawnych upoważnionych podmiotów świadczących tego typu
usługi z mieszkańcami gmin. Całość odpadów zbierana jest w formie odpadów komunalnych
i odpadów segregowanych. Trafiają one poza granice powiatu do specjalistycznych zakładów
zajmujących się recyclingiem i utylizacją.
8. SPECYFIKA I SPÓJNOŚĆ OBSZARU
Powyższa diagnoza wskazuje, że cechy spójne obszaru LGD „Puszcza Kozienicka”
to:
a) wynikające z uwarunkowań kulturowych i historycznych, - wysoka tożsamość obszaru LGD - przejawiająca się między innymi dużą liczbą lokalnych twórców ludowych.

b) wynikające z uwarunkowań położenia obszaru LGD, - spójność przestrzenna i komunikacyjna – gminy na obszarze LGD stanowią jedną całość i znajdują się w obrębie jednego powiatu. Miasto Kozienice umiejscowione w centrum obszaru LGD. Teren LGD ma dogodne położenie komunikacyjne, przy czym najważniejsze linie komunikacyjne tego obszaru wynikają z jego nadwiślańskiego położenia. Przez miasto Kozienice, zlokalizowane w centralnej części, przebiega z północy na południe, wzdłuż Wisły droga krajowa nr 79 Warszawa - Sandomierz - Kraków. Z zachodu na wschód przebiega droga krajowa nr 48 Tomaszów Mazowiecki – Białobrzegi - Kock. Oprócz połączeń krajowych przez ten teren przebiegają drogi wojewódzkie między innymi: - droga nr 737 Radom – Kozienice, - droga nr 738 Słowiki – Góra Puławska, - droga nr 782 Stacja kolejowa Bąkowiec –Garbatka, - droga wojewódzka nr 736 Warka – Magnuszew. Przez obszar objęty realizacją projektu biegnie linia kolejowa Radom – Dęblin – Puławy - Lublin, zaś w Zajezierzu gm. Sieciechów znajduje się most drogowy i kolejowy przez Wisłę. Pozostawanie obszaru od wielu wieków w jednym organizmie administracyjnym spowodowało wytworzenie się silnego poczucia wspólnoty wśród jego mieszkańców. Proces ten został zachwiany w latach sześćdziesiątych, gdy budowano elektrownię. Wtedy nastąpił gwałtowny wzrost liczby ludności miasta Kozienice. W ciągu ok. 10 lat, liczba mieszkańców uległa podwojeniu. Nie miało to jednak, większego wpływu na tereny wiejskie. Tradycje i wspólna historia są głównym spoiwem lokalnej społeczności.
c) wynikające z zasobów rolnych, - rolniczy charakter gmin- gminy objęte projektem LSR mają typowo rolniczy charakter i ogólnie dobre warunki naturalne dla produkcji rolniczej-od upraw polowych, sadowniczych, do hodowli zwierząt i rozwoju specjalistycznych gospodarstw na bazie tych produktów. Rolnictwo stanowi dla większości mieszkańców główne źródło utrzymania. Przeważają gospodarstwa rolne o małej powierzchni gruntów. Sytuacja taka może być korzystna dla rozwoju rolnictwa ekologicznego- produkcji zdrowej żywności oraz hodowli ekologicznej. Istotny walor obszaru, to znane w regionie grójecko-magnuszewskie zagłębie sadownicze. Łącznie z sąsiednim powiatem grójeckim tworzy je gmina Magnuszew. Obecna sytuacja na rynku rolnym będzie wymuszać poprawę efektywności działania podmiotów funkcjonujących w rolnictwie


d) wynikające z uwarunkowań przyrodniczych i turystycznych,
- przyroda- obszar LGD dysponuje bogatym i unikalnym środowiskiem przyrodniczym, duża lesistość w połączeniu ze zbiornikami wodnymi i duży udział obszarów objętych różnymi formami ochrony (liczne rezerwaty, puszcza i zabytki natury żywej) oraz podobnymi warunkami klimatycznymi. Specyfiką obszaru objętego realizacją projektu są zasoby 32 środowiska naturalnego. Przeważające na tym terenie lasy sosnowe tworzą niepowtarzalny mikroklimat. Zostało to zauważone już na początku XX wieku, gdy miejscowość Garbatka miała znaną w regionie opinię uzdrowiska. Leczono tam chorych na gruźlicę. Wzdłuż Radomki i Pilicy powstają nowe osiedla domów letniskowych. Ich właścicielami są głównie goście z Warszawy. Można upatrywać w tym zakresie możliwości rozwoju usług, których odbiorcami byliby letnicy. Walory, jakimi są zasoby środowiskowe predestynują zachodnią część obszaru do roli regionu turystycznego. W tej części obszaru główne działania byłyby nakierowane na rozwój turystyki weekendowej, edukacyjnej, szkoleniowo - konferencyjnej i agroturystyki. Wschód to pas żyznych gleb w dolinie Wisły. Na tym obszarze proponuje się wzmocnienie potencjału gospodarstw owocowo-warzywnych poprzez ulepszenie organizacji funkcjonowania gospodarstw i nowe technologie. Pozwoli to na poprawę warunków życia ludności.
